Tengely méretezése 2

Egy csapagyazott tengely kozepére reteszkotéssel rogzitve egy kotéldobot (csigat)
szereliink, amelynek segitségével egy m=1000 kg tomeget emeliink fel motoros meghajtas
kozbeiktatasaval. A kotéldob atmérdje 9400 mm és a kotélagak 180°-0s szogben
fekszenek fel a csigan. A csapagykozepek tavolsaga L= 740 mm. A tengely folyashatara
Ren=337,5 N/mm? és a biztonsagi tényezdé értéke n=2,5. A tengely elrendezési 3D
modelljét és elrendezési abrait lasd lent! Milyen atmérokre kell a tengelyt tervezni,
abban az esetben, ha tomor tengelyt, vagy ha csétengelyt alkalmazunk? A tomor tengely
atméroje d. A csotengely kiilsé atmérdje D, belsé atméréje d, amelyeknek aranya
d/D=0,75.

A tengelyre megengedett fesziiltség szadmolésa:
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Mint ahogy az oldalnézeti képbdl kideriil a tengely terhelése egyidejii csavaras és hajlitas,
azaz Osszetett igénybevétel. Kiilon-kiilon meghatarozzuk a csavaronyomatékot és a
hajlitonyomatékot majd a redukalt nyomaték ¢€s fesziiltség szamitasanak segitségével tudjuk a
tengely sziikséges atmérdit kiszamolni.

A terhelGer6:
F=m-g=1000-9,81=9810 N

A csavaronyomaték:
T=F-r=9810-0,2=1962 Nm

A hajlitobnyomaték szadmitdsahoz a tengelyt koncentralterdvel kézépen terhelt kéttdmasza
tartoként modellezziik. Felrajzoltuk a lenti vazlaton a nyirderéabrat és a nyomatéki abrat.
Mint lathaté a hajlitonyomaték maximalis értékét a vonalkazott téglalap teriiletének
meghatarozasaval kapjuk.
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A tengely nyirderd és nyomatéki abraja

A redukalt nyomaték:
M,y =M +T2 =./1814 852 +1962° = 2672 66 Nm

Tomor tengely esetén az 4tmérd meghatarozasa:
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=58,64 mm — kerekitve d=60 mm

Csotengely esetén a kiilso €s belsé atmérdk meghatarozasa:
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d=D-0,75=68-0,75=51mm

= 66,56 mm — kerekitve D=68 mm




Abrak:

A tengely elrendezés 3D modellje



Oldalnézeti kép a kotéltarcsaval
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